
f) f(x) = (x−1)3

x2 −2x

c Dominio

Al ser una función racional no pertenecen al dominio los valores que anulan
el denominador x2 - 2x = 0 Ù x(x-2) = 0 Ö x = 0 y x = 2 Ö Dom(f) = 5�- {0,2}.

d Simetría

 f(−x) = (−x−1)3

x2+2x � �f(x)H No tiene

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

(x−1)3

x2−2x = 0Z (x − 1)3 = 0Z x − 1 = 0 Z x = 1

Luego el punto de corte es  :  (1, 0) .

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) no pertenece al dominio, luego no tiene.

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 

x = 0 y x = 2 que anulan el denominador, pues :

lim
xG0�

(x−1)3

x2−2x = −1
0 = �� y lim

xG2�

(x−1)3

x2 −2x = 1
0 = ��

z Horizontales.

y = lim
xG��

(x−1)3

x2−2x = �� No tiene.

z Oblicuas. 

- y = mx + n,  hallando m y n por sus fórmulas.

- Realizamos la división y tomamos el cociente :
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y = x - 1

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 3(x−1)2(x2−2x)−(x−1)3(2x−2)
(x2−2x)2 = (x−1)2[3x2−6x−2x2+2x+2x−2]

(x2−2x)2 = (x2−2x+1)(x2−2x−2)
(x2 −2x)2 =

= x4−4x3+3x2+2x−2
(x2−2x)2 H

x4−4x3+3x2+2x−2
(x2−2x)2 = 0 Z x4 − 4x3 + 3x2 + 2x − 2 = 0

Que resolvemos por Ruffini entre los Div(2)={ ±1,± 2 }
1 -4 3 2 -2

1 1 -3 0 2
1 -3 0 2 0

1 1 -2 -2
1 -2 -2 0

hasta bajar a una de segunda grado que resolvemos por la fórmula :

x2 − 2x − 2 = 0 Z
 

 
 
 

 
x = 2− 4+8

2 = 2−2 3
2 = 1 − 3 M −0 �73

x = 2+ 4+8
2 = 2+2 3

2 = 1 + 3 M 2 �73

 

 
 
 

 

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

Las discontinuidades  x = 0, x = 2 y los ceros de la derivada primera
x= -0’73, x = 1 y x = 2’73 dividen el dominio en seis intervalos en los
que la función derivada tiene signo constante.

Para estudiar el signo de la derivada primera, como el denominador
está al cuadrado ( siempre positivo) estudiamos el signo del
numerador :

| (-1)4 - 4(-1)3 +3(-1)2 + 2(-1) - 2 = 1 + 4 + 3 - 2 - 2 = 4 Ö  f’(-1) > 0.

| (-1/2)4 -4(-1/2)3 +3(-1/2)2 + 2(-1/2) - 2 = 1/16 + 1/2 + 3/4 - 1 - 2 = - 27/16   Ö
 f’(-1/2) < 0
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| (1/2)4 -4(1/2)3 +3(1/2)2 + 2(1/2) - 2 = 1/16 - 1/2 + 3/4 + 1 - 2 = - 11/16  Ö  
f’(1/2) < 0

| (3/2)4 -4(3/2)3 +3(3/2)2 + 2(3/2) - 2 = 81/16 - 27/2 + 27/4 + 3 - 2 = - 11/16  Ö
 f’(3/2) < 0

| (5/2)4 -4(5/2)3 +3(5/2)2 + 2(5/2) - 2 = 625/16 - 125/2 + 75/4 + 5 - 2 = - 27/16  
Ö  f’(5/2) < 0

| (3)4 -4(3)3 +3(3)2 + 2(3) - 2 = 81 - 108 + 27 + 6 - 2 = 4  Ö  f ’(4) > 0

Ü�ÞA.VÞÞA.V.Þ�Üf(x)
> 00<0D<00<0D<00> 0f ‘(x)

(2’73, ∞ ∞ )2’73(2 , 2’73)2(1 , 2)1( 0 , 1)0(- 0’73, 0)- 0’73(- ∞∞, -0’73)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

� Discontinuidades.

Las ya calculadas x = 0 y x = 2 , que anulan el denominador.

� Ceros de la derivada segunda.

f��(x) =
(4x3−12x2+6x+2)(x2−2x)2−(x4−4x3+3x2+2x−2)2(x2−2x)(2x−2)

(x2−2x)4 =

= (x2−2x)[(4x3−12x2+6x+2)(x2−2x)−(x4−4x3+3x2+2x−2)(4x−4)]
(x2−2x)4 =

= 4x5−8x4−12x4+24x3+6x3−12x2+2x2−4x−4x5+4x4+16x4−16x3−12x3+12x2−8x2+8x+8x−8
(x2−2x)3 =

= 2x3−6x2+12x−8
(x2−2x)3 H

2x3−6x2+12x−8
(x2−2x)3 = 0Z 2(x3 − 3x2 + 6x − 4) = 0

Ecuación que resolvemos descomponiendo mediante Ruffini entre los
Div(4) = { ±1, ± 2 , ± 4 }

1 -3 6 -4
1 1 -2 4

1 -2 4 0

Como la  ecuación de segundo grado x2 -2x + 4 =0 No tiene
soluciones reales, el único cero de la derivada segunda es x = 1 .

� Intervalos y tabla de curvatura.

Las dos discontinuidades ( x = 0 y x = 2) y el cero ( x = 1) forman en la recta
real cuatro intervalos en los que la derivada tiene signo constante :
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f��(−1) = 2((−1)3−3(−1)2+6(−1)−4)

((−1)2−2(−1))3 = 2(−1−3−6−4)
33 = −28

27 < 0H cc

f��( 1
2 ) =

2 ( 1
2 )3−3( 1

2 )2+6( 1
2 )−4

( 1
2 )2−2( 1

2 )
3 =

2( 1
8 − 3

4 +3−4)
−3
4

3 = 208
27 > 0H cx

f��( 3
2 ) =

2 ( 3
2 )3−3( 3

2 )2+6( 3
2 )−4

( 3
2 )2−2( 3

2 )
3 =

2( 27
8 − 27

4 +9−4)
−3
4

3 = − 208
27 < 0 cc

f��(3) = 2((3)3−3(3)2+6�3−4)

(32−2�3)3 = 2(27−27+18−4)
33 = 28

27 > 0H cx

cxA.V.ccP.I. ( 1, 0)cxA.V.ccf(x)
> 0D< 00> 0D< 0f ‘‘(x)

( 2 , ∞ ∞ )2(1, 2)1(0 , 1 )0(- ∞∞, 0)x

jj Dibujo de la curva de la función:

Con la información obtenida en los apartados anteriores ya puede dibujarse
la gráfica pedida :

g) f(x) = x2 � ex

c Dominio

Al ser un producto de funciones cuyo dominio es 5, Dom(f) = 5.

d Simetría

 f(−x) = (−x)2
� e−x = x2

� e−x � �f(x)H No tiene
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e Periodicidad.
No es periódica.
f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

x2
� ex = 0 Z x = 0

Luego el punto de corte es  :  (0, 0) .

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0)= 02 · e0 = 0, que nos da , como ya habíamos visto, el (0, 0)

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 

No tiene

z Horizontales.

y = lim
xG -�

x2ex =(-�)2e−� = � � 0 ind.

Resolvemos por la regla de L`Hopital, derivando numerador y
denominador hasta quitar la indeterminación:

y = lim
xG -�

x2

e−x = lim
xG -�

2x
−e−x = lim

xG -�
2

e−x = 2
e� = 2

� = 0

y = lim
xG +�

x2ex =(�)2e� = � No tiene por la derecha.

z Oblicuas. 

Al tener asíntota horizontal por la izquierda , no tiene oblicuas.

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 2xex + x2ex = ex(x2 + 2x)H ex(x2 + 2x) = 0

 

 
 
 

 

ex = 0 No

x2 + 2x = 0
 

 
 

x = 0
x = −2

 

 
 

 

 
 
 

 
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� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

z f ‘(-3) = e-3 ((-3)2 +2(-3))=3e-3 > 0 

z f’ (-1)= e-1 (1-2)=-e-1 < 0

z f’ (1) = e1 (1+ 2) = 3e < 0

Ü��(0 , 0)Þ��(-2, 0’54)Üf(x)
> 00<00> 0f ‘(x)

(0 , ∞ )∞ )0(- 2, 0)-2(- ∞∞, -2)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

� Ceros de la derivada segunda.

f��(x) = ex(x2 + 2x) + ex(2x + 2) = ex(x2 + 4x + 2)

ex(x2 + 4x + 2) = 0H

 

 

 
 

 

ex � 0

x2 + 4x + 2 = 0
 

 
 
 

 

x = −4− 16−8
2 = −2 − 2 M −3 �41

x = −4 16−8
2 = −2 + 2 M −0 �59

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

� Intervalos y tabla de curvatura.

f��(−4) = e−4(16 − 16 + 2) = 2e−4 > 0 H cx

f��(−2) = e−2(4 − 8 + 2) = −2e−2 < 0 H cc

f��(0) = e0(0 + 0 + 2) = 2 > 0 cx

cxP.I. (-0’59,
0’19)

ccP.I. (-3’41 , 0’38)cxf(x)

> 00< 00> 0f ‘‘(x)
( - 0’59 , ∞ ∞ )- 0’59(-3’41 , - 0’59 )- 3’41(- ∞∞, - 3’41)x

jj Dibujo de la curva de la función:

Con la información obtenida en los apartados anteriores ya puede dibujarse
la gráfica pedida :

Tema Nº 8 - $SOLFDFLRQHV�GH�ODV�GHULYDGDV$SOLFDFLRQHV�GH�ODV�GHULYDGDV                                                                         		 55

0DWHPiWLFDV�DSOLFDGDV�D�ODV�&&�66��,,



h) f(x) = x2 ln x

c Dominio

Al ser un producto de funciones: la primera de dominio 5, y la segunda de
dominio los x > 0  Dom(f) = { x ∈5�_� x > 0 } 

d Simetría

No existe f(-x) al tener dominio x > 0.

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

x2
� ln x = 0Z

 

 
 

x2 = 0 H x = 0 � Dom(f)
ln x = 0 H x = 100 = 1

 

 
 

Luego el punto de corte es  :  (1, 0) .

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) no existe pues el 0 no pertenece a Dom(f).

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 
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No tiene

z Horizontales.

y = lim
xG +�

x2 lnx =� No tiene por la derecha.

z Oblicuas. 

y = mx + n

m = limxG�

f(x)
x = limxG�

x2 lnx
x = limxG�

xln x =� H No tiene.

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 2xln x + x2
�

1
x = x(2 ln x + 1); x(lnx2 + 1) = 0

 

 
 

x = 0 � Dom(f)
ln x2 + 1 = 0H x = e− 1

2

 

 
 

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

z f ‘(1/2) = (1/2)(ln(1/2)2 +1) = -0’19 < 0 

z f’ (1)= ln1 +1 = 1 > 0

Ü��(0’61, -0’18 )Þf(x)
> 00< 0f ‘(x)

(0’61 , ∞ )∞ )0’61( 0 , 0’61)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

� Ceros de la derivada segunda.

f��(x) = ln x2 + 1 + x � 2
x = ln x2 + 3

ln x2 + 3 = 0H ln x2 = −3H ln x = − 3
2 Z x = e− 3

2 M 0�22

� Intervalos y tabla de curvatura.

f��(0 �1) = ln 0 �01 + 3 = −1 �61 < 0 H cc

f��(1) = ln 1 + 3 = 0 + 3 = 0 > 0H cx

cxP.I. (0’22, - 0’07)ccf(x)
> 00< 0f ‘‘(x)

( 0’22 , ∞ ∞ ) 0’22(0 , 0’22)x
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jj Dibujo de la curva de la función:

Con la información obtenida en los apartados anteriores ya puede dibujarse
la gráfica pedida :

�����������

nq� 5HSUHVHQWD� OD� JUiILFD� GH� I�[��  � �[� �� ���� �[� �� ��� \� GHWHUPLQD� ORV

LQWHUYDORV�GH�PRQRWRQtD��ORV�H[WUHPRV�UHODWLYRV�\�ORV�LQWHUYDORV�GH�FXUYDWXUD�

---oo0oo---

c Dominio

Al ser una función polinómica su dominio es 5, Dom(f) = 5.

d Simetría

 f(−x) = (−x+ 2)2
� (−x− 1) � �f(x) H No tiene

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

(x + 2)2(x − 1) = 0 Z
 

 
 

x + 2 = 0 Z x = −2
x − 1 = 0 Z x = 1

 

 
 
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Luego los puntos de corte son :  (-2, 0) y (1, 0 ) .
� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0)= 22 · (-1) = -4, que nos da el (0, -4 )

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 

No tiene pues polinómica

z Horizontales.

No tiene pues al ser:

lim
xG��

(x + 2)2(x − 1) = ��

son ramas infinitas

z Oblicuas. 

No tiene oblicuas.

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 2(x + 2)(x − 1) + (x + 2)2 = 3x(x + 2)

3x(x + 2) = 0Z
 

 
 

3x = 0 Z x = 0
x + 2 = 0 Z x = −2

 

 
 

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

z f ‘(-3) = -9·(-1)=9 > 0 

z f’ (-1)= -3·1= - 3 < 0

z f’ (1) = 3·3 = 9 > 0

Ü��(0 , -4)Þ��(-2, 0)Üf(x)
> 00< 00> 0f ‘(x)

(0 , ∞ )∞ )0(- 2, 0)-2(- ∞∞, -2)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

� Ceros de la derivada segunda.
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f��(x) = 3(x + 2) + 3x = 6x + 6 H 6x + 6 = 0 H x = −6
6 = −1

� Intervalos y tabla de curvatura.

f ‘’(-2) = 6(-2) + 6 = -12 + 6 = -6 < 0  

f ‘’(2) = 6·2 + 6 = 12 + 6 = 18 > 0

cxP.I. (-1 , -2 )ccf(x)
> 00< 0f ‘‘(x)

( - 1 , ∞ ∞ )-1(- ∞∞, - 1)x

jj Dibujo de la curva de la función:

Con la información obtenida en los apartados anteriores ya puede dibujarse
la gráfica pedida :

�����������

nr�6HD�OD�IXQFLyQ�I�[�� �_[������_��5HVXHOYH�ORV�DSDUWDGRV�VLJXLHQWHV�

D����(Q�TXp�SXQWRV�HV�GHULYDEOH�\�HQ�FXiOHV�QR�OR�HV"

E��'HWHUPLQD�OD�H[LVWHQFLD�GH�Pi[LPRV�\�PtQLPRV�UHODWLYRV�\�DEVROXWRV�

F��5HSUHVHQWD�VX�JUiILFD�

---oo0oo---

Lo primero es transformar la función en valor absoluto en una función a
trozos:

Como x2 - 4 se anula para x = -2 y x = 2, tendremos tres intervalos :
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f(x) =
 

 
 
 

 

x2 − 4 si x > −2
−x2 + 4 si -2< x > 2
x2 − 4 si x > 2

a) Estudio de la derivabilidad:

D En cada intervalo es derivable pues son funciones polinómicas.

D En x = -2, hemos de estudiar las derivadas laterales:

f�(−2−) = lim
h G0−

f(−2+h)−f(−2)
h = lim

h G0−

(−2+h)2−4−[(−2)2−4]
h = lim

h G0−

4−4h+h2−4−4+4
h = lim

h G0−

h(h−4)
h =

= lim
h G0−

(h − 4) = 0 − 4 = −4

f�(−2+) = lim
h G0+

f(−2+h)−f(−2)
h = lim

h G0+

−(−2+h)2+4−[−(−2)2+4]
h = lim

h G0+

−4+4h−h2+4+4−4
h = lim

h G0+

h(4−h)
h

= lim
h G0+

(4 − h) = 4 − 0 = 4 � −4 = f�(−2−)H No es derivable en x = -2

D En x = 2, hemos de estudiar las derivadas laterales:

f�(2−) = lim
h G0−

f(2+h)−f(2)
h = lim

h G0−

−(2+h)2+4−[−(2)2+4]
h = lim

h G0−

−4−4h−h2+4+4−4
h = lim

h G0−

−h(h+4)
h =

= lim
h G0−

− (h + 4) = −(0 + 4) = −4

f�(2+) = lim
h G0+

f(2+h)−f(2)
h = lim

h G0+

(2+h)2−4−[22−4]
h = lim

h G0+

4+4h+h2−4−4+4
h = lim

h G0−

h(4+h)
h =

= lim
h G0+

(4 + h) = 4 + 0 = 4 � −4 = f�(2−)H No es derivable en x = 2.

f�(x) =
 

 
 
 

 

2x si x < -2
−2x si -2 < x < 2
2x si x >2

b) Extremos :

� La derivada primera se anula para x = 0 que pertenece al segundo
intervalo y como es f ‘’(x) = -2, f ‘’(0) = .2 < 0 será un máximo relativo en x = 0, f(0) =
4 (0, 4).

Pero nos queda estudiar los puntos en los cuales no es derivable :
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� En x = -2 , se cumple que f (-2) = 0 y como f es siempre de signo positiva (
al ser valor absoluto ) será un mínimo absoluto ( y relativo)

� En x = 2 , se cumple que f (2) = 0 y como f es siempre de signo positiva (
al ser valor absoluto ) será un mínimo absoluto ( y relativo).

Resumiendo : ( -2, 0 ) y (2, 0) son mínimos absolutos y relativos y (0, 4)
es un máximo relativo.

c) Representación :

Como se nos recomienda representamos primero f(x) = x2 -4y después la
parte negativa ( la que está por debajo del eje horizontal ) que es el intervalo ( -2,
2) la trasladamos mediante un giro alrededor de OX a la parte positiva :

�����������
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